



# 向新而行 以质致远

## ——全市法院服务发展新质生产力工作纪实

□李建杰

党的二十届三中全会提出,“健全因地制宜发展新质生产力体制机制”。立足新发展阶段,人民法院如何为新质生产力发展提供有力的司法服务和保障?

近年来,全市法院锚定全市勇当发展新质生产力重要阵地“碳路先锋”目标,完整、准确、全面贯彻新发展理念,发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,以高水平司法推动新质生产力加快发展。知识产权多元解纷“盐城模式”入选全国典型,系全省唯一;2项做法入选全省民营企业司法保护创新典型。

### 向高攀登

#### 扭住科技创新牛鼻子

“要自觉扛起服务大局这一重要政治责任,加强产权司法保护,大力推进科技创新,促进激发发展动能。”今年2月,在全市法院院长座谈会上,市中院党组书记、院长李江蓉对服务保障发展新质生产力提出明确要求。

发展新质生产力,创新起主导作用。全市法院始终牢固树立“保护知识产权就是保护创新”理念,研究出台《服务保障科技创新助力新型工业化建设》工作举措,加大对关键核心技术、重点领域、新兴产业的知识产权保护力度,为全市加快开辟

新领域新赛道、塑造发展新动能新优势提供坚强有力司法服务和保障。

日前,在中汽研汽车试验场内,全国首个专门用于智能网联汽车和自动驾驶汽车研发测试的大型综合封闭试验场——长三角(盐城)智能网联汽车试验场正式运行。在技术案件案件中,大丰区人民法院通过调解,帮助该公司追回技术服务费55万元;2023年以来累计追回490万余元,有效彰显了知识产权司法保护效能,助力企业放心投资、专心经营、安心发展。

从“种子”到“雨林”,用法治土壤孕育创新生态。

2023年以来,全市法院在阿特斯电力、中车机电等50余家企业设立知识产权司法保护联系点,组织开展“知产法官进百企”活动,全链条保护知识产权,努力让创新成为盐城高质量发展的“源头活水”。

### 向优而行

#### 打造营商环境新高地

法治是最好的营商环境,优化营商环境是激发发展新质生产力的关键举措。

“法院的职能虽然不是引进项目,但能够保障项目的顺利推进;法院的任务虽然不是招商,但能够增强客商的投资信心;法院的作用虽然不是发展经济,但能够为经济发展营造良好环境。”市中院党组对营商环境工作高度重视。

今年9月,在一起南京海事法院受理的码头租赁合同纠纷执行案件中,江苏某建材公司未在法定期限内迁离射阳港千吨级码头,亦未将码头交付盐城港射阳港区某公司。

如何为辖区涉诉企业兑现胜诉权益,打通实现公平正义的“最后一公里”?强化执行联动,从“单一”到“交叉”,不断激活执行工作“一池春水”。

为此,市中院、射阳县人民法院与南京海事法院通力协作,发挥交叉执行优势,通过分类处理、分布执行的方案,促使案件顺利执结,不仅将射阳港一处千吨级码头交付申请人,同时保障了射阳港计划总投资50亿元的蓝海新能源海工装备项目及时落地,实现了政治效果、社会效果和法律效果的有机统一。

近年来,全市法院紧扣市委“四个三”工作布局,细化司法服务民营经济高质量发展12项措施,编印《企业经营法律风险提示》,常态化开展“亲商护企”涉企案件集中执行行动,以法治之力促进强信心、稳经济、促发展,为发展新质生产力提供一流法治化营商环境。

### 向绿发力

#### 提升生态发展含金量

绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。

射阳县人民法院

## 一案结促多案解



本判决生效后,张某某仍未腾退房屋,导致大楼加固工程一直无法开展。某房产服务中心遂向法院申请强制执行。

执行立案后,执行干警依法对涉案房屋进行强制腾退。此次执行还邀请了公证处工作人员现场监督执行,整个执行过程全程直播、公开透明、依法有序。中午时分,二楼被顺利腾空并交付。

同时,执行干警在执行过程中,还了解到该房屋租赁合同执行案为系列案件,还有一楼8户租户仍未腾退房屋。为此,执行干警主动召集一层承租户、某房产服务中心以及某投资集团代表进行协商。执行法官耐心向租户解释房屋属于危房,存在严重人身安全隐患,同时提醒大家如果到期未搬离,法院将会按照张某某执行案件依法采取强制措施。经过执行干警多次释法明理、协调劝导,剩余租户最终同意腾退房屋。截至目前,相关涉案人员已全部自行腾空,案件圆满执结。

判决生效后,张某某仍未腾退房屋,导致大楼加固工程一直无法开展。某房产服务中心遂向法院申请强制执行。

执行立案后,执行干警依法对涉案房屋进行强制腾退。此次执行还邀请了公证处工作人员现场监督执行,整个执行过程全程直播、公开透明、依法有序。中午时分,二楼被顺利腾空并交付。

同时,执行干警在执行过程中,还了解到该房屋租赁合同执行案为系列案件,还有一楼8户租户仍未腾退房屋。为此,执行干警主动召集一层承租户、某房产服务中心以及某投资集团代表进行协商。执行法官耐心向租户解释房屋属于危房,存在严重人身安全隐患,同时提醒大家如果到期未搬离,法院将会按照张某某执行案件依法采取强制措施。经过执行干警多次释法明理、协调劝导,剩余租户最终同意腾退房屋。截至目前,相关涉案人员已全部自行腾空,案件圆满执结。

### 代表委员看法院

大丰区人民法院

## 以良法善治助力乡村振兴

王远玲

(市政协委员,大丰区丰华街道朝荣村党总支书记、村委会主任)

作为一名在基层一线工作的村党总支书记、村委会主任,我多次受邀参加大丰区人民法院代表委员开放日活动,亲眼见证了该院在护航乡村振兴上出实招、办实事、求实效,为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供了有力司法服务和保障。

近年来,大丰法院始终坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极融入基层治理大格局,主动协同综治、司法等部门,妥善化解土地流转、种苗质量等涉农领域纠纷,切实维护农民合法权益。同时,该院强化涉农知识产权司法保护力度,设立知识产权司法保护联系点、发送司法建议、开展知产讲堂等,助力传统农业向新农业发展。这种工作模式不仅为乡村振兴营造了和谐稳定的社会环境,也有效助力乡村产业发展。

在司法护航乡村振兴的道路上,法院还注重法治文化的宣传培育。比如:积

极开展巡回审判和法治宣传活动,将法庭“搬”到群众“家门口”,让老百姓在“家门口”就能学到法律知识,感受到法治力量;建立乡村法治宣传教育案例库,让相邻权、土地承包、婚姻家庭等一批群众关心的民生案例直达群众,有效引导群众自觉守法、遇事找法、解决问题靠法。

我还了解到,法院注重科技赋能,运用智慧法院建设成果,依托“江苏微解纷”“云间互联网庭审系统”等平台,实现了庭审“网上见”,调解“云端聚”,极大方便了群众,提升了司法效率。

作为市政协委员,我将积极发挥自身优势,与法院携手共进,共同推动乡村振兴事业不断迈上新台阶,也希望大丰法院在今后的工作中,积极完善便民惠民司法举措,依法妥善调处涉农纠纷案件,加强农村法治宣传教育,让我们的乡村更加和谐美丽、繁荣富强。

郭昊宇 整理



### 执行一线

建湖县人民法院

## 跨省执行,成功扣押价值千万设备

本报讯(魏丽娟 严杨)近日,建湖县人民法院干警往返四千公里,到四川泸州成功扣押价值千万元的石油钻采机械生产设备,全力维护辖区企业胜诉权益。

申请人盐城某机械公司等与被执行人四川泸州某装备公司买卖合同案,执行过程中,执行法官多次督促被执行人尽快履行还款义务,但被执行人无理拒绝报告财产,亦不主动履行义务。

执行干警经调查得知,被执行人已经停业。为防止其转移财产,

建湖法院紧急抽调精干力量,日夜兼程赶赴四川泸州。

执行当天,多名案外人试图阻碍执行,均被法警第一时间强制带离现场,并安排专人对其耐心释法明理、陈述利害,最终得到了案外人的配合。

在相关人员的配合下,执行干警一清点案涉设备,张贴封条,有序安排吊车、运输车辆、搬运工人开展扣押工作。经过连续36小时的轮班作业,最终将厂房内13套设备成功装车,7辆重挂卡车顺利出厂。

滨海县人民法院

## 开展终本清仓专项行动

本报讯(马银虎 李玉杰)近日,滨海县人民法院组织开展“终本清仓”专项行动,集中力量对一批涉民生案件强势攻坚,全力兑现当事人胜诉权益。

杨某申请执行李某劳务合同案,涉案双方在庭审时达成和解协议,后因被执行人李某意外受伤,生活负担较重,无法按约履行。专项执行当天,执行干警和申请人杨某前往李某家中了解情况,协商履行方案。执行干警向李某了解其身体状况、收入状况,并积极释法明理,督促履行。

同时,引导杨某充分考虑李某的实际困难,酌情调整履行方案。最终,双方经过沟通交流,达成分期履行协议。

叶某申请执行王某、季某民间借贷案,法院多次通知王某到法院沟通,其均未如约到场。专项执行当天,执行干警联动辖区公安民警,一同前往王某住所,并将其传唤到院。面对生效法律文书上明确的义务,王某仍态度强硬、百般抵赖,拒绝履行。就在协商陷入僵局时,执行干警发现王某佩戴有一副金耳环,于是按照法定程序对其黄金饰品予以扣押,并对王某采取司法拘留前置程序。最后,慑于强制执行措施,王某及其亲属一次性履行3万元,并就余款与叶某达成分期履行协议。

本次专项行动共出动干警18名,执行案件15件,实施入户搜查2户,司法拘传6人,执结案件5件,执行到位金额51.48万元。



### 小案大义

珍藏的宝贝被鉴定专家鉴定为赝品,登上了国际拍卖会!眼看即将走上人生巅峰,藏品却在拍卖会上频频流拍,真的没有人慧眼识珠吗?

案情简介:方先生在互联网上注册成为某藏品公司会员,在业务专员的电话引导下,将自家藏品邮寄到该公司进行鉴定。

“真品,年代久远,价值连城!”不久后,方先生收到了反馈,称有几十年从业经验的鉴定专家鉴定其为真品。业务专员从专业角度建议方先生可通过海外拍卖会或交易会的方式高价出售藏品,方先生便交纳了鉴定费、藏品证书制作费、海外拍卖费用共计3.03万元,委托该公司代理拍卖。

拍卖当天,方先生收到了“漂洋过海”发来的现场拍卖视频,让他意外的是,自己的藏品竟然流拍了。藏

## 当藏品“漂洋过海”登上“国际拍卖会”……

王新房 王晓婷

品公司承诺将继续帮其在海外拍卖,然而几次三番收到的消息不是流拍就是交易失败,“后知后觉”的方先生选择报警。

公安机关接到报案后,一举捣毁了以拍卖古董藏品为诱饵的诈骗窝点,抓获15人。

法院经审理查明,被告人罗某、郭某协商成立某文化传媒公司实施诈骗,招募被告人吴某某为鉴定专家,被告人唐某为业务经理,被告人张某某等五人分别为业务员一组至五组的组长,各组员各自业务员。该公司通过网络推广,诱导被害人主动注册联系,后业务经理将被害人的联系方式分发至各组长,各组长组织业务员按“话术单”方案,通过电话联系被害人,诱导被害人将“藏品”携带或邮寄至公司,由“鉴定专家”吴某进

行“鉴定”。业务员故意夸大藏品价值,谎称可通过海外拍卖会或交易会的方式高价出售,收取鉴定费、藏品证书制作费、海外拍卖或交易展览费用,以交易失败或“流拍”为由欺骗被害人。

为达到哄骗被害人、防止被害人报警或者投诉的目的,该公司制作虚假拍卖视频以及虚假交易照片发送给被害人,以制造公司正在将藏品进行交易或拍卖的假象。在“交易失败”或“藏品流拍”后,哄骗被害人称将继续为其出售藏品,直至被害人失去信心,不再追问,甚至直接将被害人联系方式拉黑。通过上述方式,该公司共计骗取24名被害人合计43.29万元。

法院判决,被告人郭某等15人以非法占有为目的,虚构事实、隐瞒真

相,骗取他人财物,均构成诈骗罪。之后,被告人郭某不服提起上诉,二审维持原判。

法官说法:一则海外拍卖视频,除了台上被“拍卖”的藏品未确定真假,现场所有买家和物品都是“赝品”;一家鉴定公司,看似极具权威的鉴定专家竟是只有高中学历的无业人员,各位口若悬河的“经理老师”也都是接受过固定话术套路培训的社会人员。鉴定公司并不关心藏品真假,精心策划只为诱君入瓮。

法官在此特别提醒,不法分子为博取客户的信任,往往伪装成正规公司,人员架构齐全、分工明确,表面上具有极强的迷惑性。请广大收藏爱好者一定要保持头脑清醒,不要轻信他人所吹嘘的天价“收藏品”和能够高价拍卖的承诺,提高反诈意识。